

南运河畔 皂角园

■ 陈涛



一段字正腔圆的京剧“霸王别姬”，从带状公园皂角园的凉亭传入正漫步在南运河畔的我的耳朵。

皂角园是给中老年人创造的娱乐、休闲的良好场所。说起皂角园，我对它还是比较熟悉的。我在20世纪60年代初来到南运河畔的一个研究所，当时独身宿舍东北方向有一条臭水沟。水沟上连万柳塘，下连青年公园湖塘，杂草丛生，蚊虫孽生，两岸是稀稀拉拉的柳树和一些小灌木。皂角园旧址在臭水沟北面，原来是坟地和玉米地，穿过去往东可以到胜利电影院看电影。当时根本想不到臭水沟会来个大变样。1984年沈阳市领导远见卓识，调来大批人民子弟兵，在全市人民大力支持下，子弟兵们顶烈日，战恶臭，挖淤泥，苦战了几个月，终于把昔日臭水沟修成了全长14.5千米的新运河。从此南运河就成了沈阳一条靓丽的风景线，在沈阳水系建设中也增添了光彩的一页。随后在沈阳城建、园林等部门的精心规划、设计和不断的运作下，栽树，种草，种花，建长廊，修虹桥，逐渐建成了一个长长的带状公园。从飞机上鸟瞰，南运河带状公园就像一条美丽彩带从东到西镶嵌在沈阳南部。

皂角园是带状公园中的一处美景，园中近百棵皂角树长得生机勃勃，十分喜人。皂角属蔷薇目豆科，落叶乔木，是生态经济型树种，耐旱、节水、防虫、防风沙、防侵蚀力强，可为景观林。现在皂角园的皂角树的树龄大多都有20多年，高达一二十米。春天，皂角树开满了黄色小花，散发出阵阵花香，为园区增添了一道美丽的春色；夏天，皂角树以其华盖如伞的浓郁树冠为人们撑出了一片片绿阴；金秋，皂角树缀满枝头的皂角给园区带来了数不尽的灿烂色彩；冬天，皂角树在寒风雨雪中傲然独立。正是由于皂角园给人们带来了温馨和舒适，因而成为周边市民喜爱的休闲、运动和娱乐场所。

人们喜爱皂角园，这里一年四季都聚集着各类人群，尤其以中老年人居多。清晨，晨练的人们在皂角园内练剑，打太极拳，玩健身器材，还有一拨妇女随着悠扬的歌

声跳着健身舞。上午十时以后至傍晚是人聚集得最多的时刻，有在皂角树下的石凳上打扑克、下象棋的；有在东面喷水池边跳交谊舞的；有京剧爱好者在园区凉亭随着京胡伴奏演唱的，青衣的“霸王别姬”，小生的“智取威虎山”，群芳争艳；还有一拨中老年妇女在园区长廊里唱着革命歌曲。到了晚上，园区内东中西各有一拨妇女跳健身舞。当然平时也少不了青年男女相约在此谈恋爱的。

夏天则是皂角园最热闹的季节，从清晨到夜幕降临，每天都有二三十人在皂角园旁的南运河边垂钓，一天下来虽未钓到大鱼，但却是其乐融融。而打扑克、下象棋的地方总是聚集着很多人，从午后至傍晚还余兴未尽，就用电动车的灯光照着继续战斗。还有些健身爱好者在园内的空旷处光着膀子“啪啪”甩着鞭子，其清脆的甩鞭声一里外都能听到。一些有病或是腿脚不便的中老年患者也是皂角园的常客，他们由家人或保姆推着轮椅到运动器材上锻炼。到周末下午或是暑假，一些家长会带着孩子到园区东面水池旁练滑轮小车或自行车。

作为居住在皂角园旁的居民，我也十分喜爱皂角园，退休后几乎每天都到南运河畔和皂角园活动，锻炼身体，南运河和皂角园已成为我生活中离不开的场所。

当然皂角园也有萧条的时候，那是在前几年，当时的南运河受到严重污染，河水墨黑，死鱼漂浮，发出阵阵恶臭。人们从南运河走过，或在皂角园散步时，都要捂着鼻子。很多人不再光临皂角园，来这里活动的人也骤然稀少。这两年南运河河水清澈，带状公园花儿飘香，绿树成荫，皂角园也热闹起来。保护南运河就是保护皂角园，南运河与带状公园，与皂角园息息相关。南运河与带状公园是沈阳市政府为市民创建的一大有益的民生工程，我们要感谢子弟兵和南运河带状公园的建设者，要感谢南运河和带状公园的日常管理的工人，你们给沈城人民带来了幸福和欢乐。